人教版六年级下册  同步练习
《负数》同步试题 
一、填空
1．选择合适的温度连线。
[image: IMG_256]
考查目的：结合生活实际理解负数的意义。
答案：[image: IMG_257]
解析：引导学生结合生活经验进行分析判断。对于-5℃和-16℃，这两个温度的连线很容易出错，分析时提示学生根据南京所处的地理位置可以知道，冬天某一天的最低气温应为-5℃。
2．某市2014年每个季度的平均气温如下表所示。
	季度
	第一季度
	第二季度
	第三季度
	第四季度

	平均气温（℃）
	-10
	15
	20
	-5


你能在温度计上表示出这些温度吗？
[image: IMG_258]
考查目的：负数的意义及其在温度计量中的应用。
答案：
[image: IMG_259]
解析：此题主要用正负数来表示具有相反意义的两种量：零度以下记为负数，零度以上记为正数。再根据表格中的数据，直接在温度计上标出即可。
3．看图填空。（单位：千米）
[image: IMG_260]
（1）一辆汽车从A城向东行30千米，表示为+30千米，那么从A城向西行50千米，表示为（    ）千米；
（2）如果汽车的位置是+60千米，说明它向（    ）行了（    ）千米；
（3）如果汽车的位置是-80千米，说明它向（    ）行了（    ）千米；
（4）如果这辆车从A城出发先向东行20千米，再向西行50千米，这时它的位置表示为（    ）千米；
（5）如果这辆车从A城出发先向西行70千米，再向东行70千米，这时它的位置表示为（    ）千米。
考查目的：结合数轴的知识，理解负数的意义及其应用。
答案：（1）-50；（2）东，60；（3）西，80；（4）-30；（5）0。
解析：用正负数表示具有相反意义的两种量：向东行记为正数，向西行记为负数，A城记为0。再结合各小题的题意填空。
4．六（1）班同学进行“1分钟跳绳”测验，以80下为标准，超过的数用正数表示，不足的数用负数表示。下表是第一组的成绩记录单。
[image: IMG_261]
跳得最多的是（    ），实际跳了（    ）下；跳得最少的是（    ），实际跳了（    ）下；根据以上数据估一估，这组同学平均每人1分钟跳绳次数会（    ）80下。（填“＞”或“＜”）
考查目的：正数、负数的知识在实际生活中的应用以及简单的计算。
答案：李强，88；陈金，74；＞。
解析：跳得最多和最少的同学只需通过比较表格中的数据的大小即可得出，实际跳的次数涉及简单的计算。估计平均数的方法有很多，可以引导学生直接利用表格中的数据得出结论：因为3+8-5+7+1-6+2-1-2=7＞0，所以这组同学平均每人1分钟跳绳次数会大于80下。
二、选择
1．一种饼干包装袋上标着：净重（150±5）克，表示这种饼干标准的质量是150克，实际每袋最少不少于（    ）克。
A.155      B.150      C.145        D.160
考查目的：负数的意义及其应用。
答案：C。
解析：此题首先要知道以谁为标准，规定超出标准的为正数，低于标准的为负数。根据题意：净重（150±5）克，表示最少不少于150-5=145（克）。
2．在8、-0.06、0.17、-15、+23、[image: IMG_262]、-[image: IMG_263]、0中，不是负数的有（    ）个。
A.6        B.5        C.4         D.3
考查目的：根据正数、负数的意义做出判断。
答案：B。
解析：根据正数、负数的意义可知，在以上各数中有三个负数：-0.06、-15、-[image: IMG_264]，四个正数：8、0.17、+23、[image: IMG_265]，0既不是正数也不是负数。题中要求选出不是负数的数，要注意包括正数和0。
3．把9和13的平均数记为0，大于平均数记为“+”，小于平均数记为“-”，则9和13应分别记为（    ）。
A.9，13     B.2，2    C.+2，-2        D.-2，+2
考查目的：负数的意义，求平均数的方法。
答案：D。
解析：正负数表示一组意义相反的量，9和13的平均数是11，以它作标准记为0，9比它少2，记为-2；13比它多2，记为+2。
4．文具店、书店和玩具店依次座落在一条东西走向的大街上，文具店在书店西边20米处，玩具店位于书店东边100米处，小明从书店沿街向东走了40米，接着又向东走了-60米，此时小明的位置在（    ）。
A.文具店  B.玩具店  C.文具店以西40米处  D.玩具店以西60米处
考查目的：负数的意义及其应用。
答案：A。
解析：以书店作标准记为0，向东的距离用正数表示，向西的距离用负数表示。也就是说，从书店走-20米到文具店，从书店走100米到玩具店。小明从书店沿街向东走了40米，此时小明在书店以东40米处，接着又向东走了-60米，也就是又向西走了60米，60-40=20（米），即小明在书店以西20米处，刚好是文具店的位置。
三、解答
1．在一次数学测试中，六（1）班的平均成绩是87分，把高于平均分的记作正数，低于平均分的记作负数。
（1）李阳得了95分，应记作多少？
（2）刘洋被记作了-5分，他实际得分是多少？
（3）王刚得了87分，应记作多少？
（4）李阳和刘洋相差多少分？
考查目的：正、负数的意义及其在分数统计中的应用。
答案：（1）95-87=8（分）；（2）87-5=82（分）；（3）87-87=0（分）；（4）95-82=13（分）。
答：李阳应记作+8分；刘洋的实际得分是82分；王刚应记作0分；李阳和刘洋相差13分。
解析：确定将平均成绩87分记作0分后，高于标准记为正数，低于标准记为负数。用实际得分减去标准分即可得到答案。解题的关键是理解“正”和“负”的相对性，明确是一对具有相反意义的量。
2．十二路公共汽车从车站发出时载有25名乘客，第一站下去6名乘客，上来8名乘客；第二站下去10名乘客，上来2名乘客；第三站下去4名乘客，上来10名乘客；第四站是终点站。
（1）如果下去的乘客人数记作负数，上来的乘客人数记作正数，请把下表填写完整。
[image: IMG_266]
（2）想一想，有多少乘客是在终点站下车的。
考查目的：负数的意义及其在生活中的实际应用；简单的正数、负数的计算。
答案：（1）如下图所示。
[image: IMG_267]
（2）20+8-6+2-10+10-4=20（人）
答：有20名乘客是在终点站下车的。
解析：此题主要用正负数来表示具有相反意义的两种量：上车的乘客人数记为正数，下车的乘客人数记为负数。在解决“有多少乘客是在终点站下车的”这一问题时，还可以引导学生观察表格，发现上车的总人数和下车的总人数是相等的，据此可以直接得出结果。
3．学校食堂买来10袋大米，质量分别是105千克、98千克、108千克、92千克、100千克、110千克、92千克、95千克、101千克、102千克。以每袋大米100千克为标准，超过100千克的记作正数，不足100千克的记作负数。
（1）填表：
	袋数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	相差数（千克）
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


（2）算一算，这10袋大米的总质量是多少千克？
（3）大米包装袋上标着：净重（100±5）千克。按这一标准来衡量，这10袋大米中，有哪几袋不符合标准？
考查目的：正数、负数的知识在实际生活中的应用。
答案：（1）如下表所示。
	袋数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	相差数（千克）
	+5
	-2
	+8
	-8
	0
	+10
	-8
	-5
	+1
	+2


（2）105+98+108+92+100+110+92+95+101+102=1003（千克）
答：10袋大米的总质量是1003千克。
（教师也可引导学生直接利用第（1）题表格中的数据进行计算）
（3）答：按净重（100±5）千克的标准来衡量，质量为108千克、92千克、110千克、92千克的四袋大米不符合要求。
解析：第（1）题根据正负数的意义，超过100千克的记作正数，不足100千克的记作负数，据此填表；第（2）小题可以引导学生用不同的方法进行计算，激发学生的思考，小结得出5+8+10+1+2-2-8-8-5+100×10=1003（千克），通过两种算法的比较感受算法的优化。
4．一种商品的常规价格是200元，但随着季节的变化，商品的价格可浮动“±10%”。
（1）“±10%”的含义是什么？
（2）请你算出该商品的最高价格和最低价格。
（3）如果以常规价格为标准，超过标准价记作“+”，低于标准价记作“-”，该商品价格的实际浮动范围可以怎样表示？
考查目的：负数的意义及其应用；正数、负数的简单运算；百分数的实际应用。
答案：（1）“±10%”的含义是在常规价格的基础上，加价和降价的幅度不超过10%。（2）最高价为200×（1+10%）=220（元）；最低价为200×（1-10%）=180（元）。答：该商品的最高价格是220元，最低价格是180元。（3）该商品价格的实际浮动范围可以表示为“±20元”。
解析：结合负数、百分数的意义，重点让学生理解“±10%”的含义，“±”表示既可能上涨也可能下调，10%则是价格浮动的幅度。以此为基础，即可根据百分数解决问题的数量关系计算该商品的最高价格和最低价格。


《圆柱与圆锥》同步试题 
一、填空
1．如图，把底面周长18.84 cm，高10 cm的圆柱切成若干等份，拼成一个近似的长方体。这个长方体的底面积是（   ）cm2，表面积是（   ）cm2，体积是（   ）cm3。
[image: IMG_256]
考查目的：圆柱的侧面积、表面积和体积计算。
答案：28.26，304.92，282.6。
解析：把圆柱体切拼成一个近似的长方体后，底面积、体积都没有发生改变，只有表面积比原来的圆柱多了两个长方形的面积，而多出的两个长方形的长等于圆柱的高，宽等于圆柱底面圆的半径（利用底面周长计算）。
2．数学老师的教具里有一个圆柱和一个圆锥，老师告诉大家，圆柱和圆锥的体积相等，底面积也相等，已知圆锥的高是12厘米。请你算一算，这个圆柱的高是（     ）厘米。
考查目的：圆柱与圆锥的体积。
答案：4。
解析：圆锥的体积是与它等底等高的圆柱体积的[image: IMG_257]。在圆柱和圆锥体积相等，底面积也相等的情况下，圆锥的高是圆柱高的3倍，因此圆柱的高是12÷3＝4（厘米）。
3．一个圆柱形的木料，底面半径是3厘米，高是8厘米，这个圆柱体的表面积是（     ）平方厘米。如果把它加工成一个最大的圆锥体，削去部分的体积是（     ）立方厘米。
考查目的：圆柱的表面积、圆锥的体积计算。
答案：207.24，150.72。
解析：圆柱的表面积＝侧面积+底面积×2，侧面积＝底面周长×高，把相关数据代入公式即可求出表面积。把这个圆柱加工成一个最大的圆锥，也就是这个圆锥与圆柱等底等高，要注意计算的是削去部分的体积，可以理解为是圆柱体积的[image: IMG_258]或圆锥体积的2倍。
4．下图中的圆柱形杯子与圆锥形杯子的底面积相等，把圆锥形杯子装满水后倒进圆柱形杯子，至少要倒（      ）杯才能把圆柱形杯子装满。
[image: IMG_259]
考查目的：圆柱与圆锥的体积。
答案：9。
解析：设圆柱与圆锥的底面积为[image: IMG_260]，则圆柱的体积为[image: IMG_261]，圆锥的体积为[image: IMG_262]，圆柱的容积是圆锥容积的9倍，也就是需倒9杯才能把圆柱形杯子装满；也可以这样理解，在圆柱和圆锥等底等高的情况下倒3次可装满，现在圆柱的高是圆锥高的3倍，所以要倒9次。
5．小悦用一块体积为216立方厘米的橡皮泥，捏塑成等底等高的一个圆柱和一个圆锥，圆柱的体积是（      ）立方厘米，圆锥的体积是（      ）立方厘米。
考查目的：圆柱和圆锥的体积，利用按比例分配的数量关系解决问题。
答案：162，54。
解析：等底等高的圆柱和圆锥的体积之比为3:1，216立方厘米是这个等底等高的圆柱与圆锥的体积之和，利用按比例分配的数量关系进行解答。

二、选择
1．下面各图是圆柱的展开图的是（    ）。
[image: IMG_263]
考查目的：圆柱的认识。
答案：C。
解析：根据圆柱体展开图的特点，侧面展开的长方形的长＝底面圆的周长。通过计算，四个选项中只有C图底面圆周长与侧面展开图长方形的长相等。
2．把长1.2米的圆柱形钢材按1:2:3截成三段，表面积比原来增加56平方厘米，这三段圆钢中最长的一段比最短的一段体积多（    ）。
A．560立方厘米     B．1600立方厘米    
 C．840立方厘米    D．980立方厘米
考查目的：圆柱体的体积计算；按比例分配解决问题。
答案：A。
解析：根据题意，表面积比原来增加的56平方厘米相当于圆柱的4个底面积，以此求得圆柱的底面积为14平方厘米。再结合“把圆柱形钢材按1:2:3截成三段”这一条件，得出最长的一段为60厘米，最短的一段为20厘米，体积相差部分为14×40＝560（立方厘米）。
3．把一个圆锥的底面半径和高都扩大3倍，则它的体积扩大（    ）。
A．6倍      B．9倍      C．18倍     D．27倍
考查目的：圆锥的认识和体积计算。
答案：D。
解析：圆锥的体积计算公式为[image: IMG_264]，底面半径扩大3倍，则底面积扩大9倍，高扩大3倍，则体积一共扩大了27倍。这题可以看做是积的变化规律在圆锥的体积计算中的灵活应用。
4．下列图形中体积相等的是（    ）。（单位：厘米）
[image: IMG_265]
A．（1）和（2） B．（1）和（3）  C．（1）和（4）  D．（3）和（4）
考查目的：圆柱与圆锥的体积。
答案：C。
解析：结合圆柱和圆锥的体积公式分析，要使圆柱与圆锥的体积相等，在等底的情况下圆锥的高应是圆柱高的3倍；在等高的情况下，圆锥的底面积应是圆柱底面积的3倍。通过观察，图（1）圆锥与图（4）圆柱的底面积相等，而圆锥的高是圆柱的3倍，体积相等。
5．一个密封的瓶子里装着一些水（如图所示），已知瓶子的底面积为10 cm2，请你根据图中标明的数据，计算瓶子的容积是（    ）cm3。
A．80         B．70     C．60         D．50
[image: IMG_266]
考查目的：利用圆柱的体积计算解决实际问题。
答案：C。
解析：结合题意观察图形，两种放法水的体积是相等的，那么用第一个图中水的体积加上第二个图中空余部分的体积就是瓶子的容积。第二个图中空余部分的高度是2 cm，根据圆柱的体积计算公式10×（4＋2）＝60（cm3）。
三、解答
1．如图，是用塑料薄膜覆盖的蔬菜大棚，长15米，横截面是一个直径2米的半圆。
（1）这个大棚的种植面积是多少平方米？
（2）覆盖在这个大棚上的塑料薄膜约有多少平方米？
（3）大棚内的空间约有多大？
[image: IMG_267]
考查目的：利用圆柱的表面积和体积等知识解决生活中的实际问题。
答案：（1）15×2＝30（平方米）。
答：这个大棚的种植面积是30平方米。
（2）3.14×2×15÷2＋3.14×12＝50.24（平方米）。
答：覆盖的薄膜约有50.24平方米。
（3）3.14×1?×15÷2＝23.55（立方米）。
答：大棚内的空间约有23.55立方米。
解析：（1）这个大棚的种植面积就是这个长15米、宽2米的长方形的面积；（2）覆盖在大棚上的塑料薄膜的面积是它所在圆柱表面积的一半，也可以看做是侧面积的一半加一个底面积；（3）所求大棚内的空间即该大棚所在圆柱体积的一半。
2．一个圆锥形容器，底面半径是4厘米，高9厘米，将它装满水后，倒入底面积是12．56平方厘米的圆柱形容器中，水的高度是多少？
考查目的：利用圆柱与圆锥的体积计算解决实际问题。
答案：[image: IMG_268]×3.14×42×9＝150.72（立方厘米），150.72÷12.56＝12（厘米）。
答：水的高度是12厘米。
解析：先根据圆锥的体积计算公式求出水的体积，再利用圆柱的体积计算公式推导出圆柱高的求法，即[image: IMG_269]。在分析讲解中，应首先明确水的体积没有发生改变，具体计算时，还可引导学生通过列综合算式进行简便计算。
3．蒙古包也称“毡包”，是蒙古族传统民居，下图中的蒙古包是由一个圆柱体和一个圆锥体组成的（单位：米）。这个蒙古包占地多少？内部的空间约是多少？（得数保留整数。）
[image: IMG_270]
考查目的：圆柱与圆锥的体积。
答案：3.14×42＝50.24（平方米），[image: IMG_271]×50.24×1.2+50.24×2＝120.576≈121（立方米）。
答：这个蒙古包占地50.24平方米；内部的空间约是121立方米。
解析：求蒙古包的占地面积，实际上就是求圆柱的底面积。蒙古包内部的空间等于圆柱与圆锥的体积之和，由图形可知该圆柱与圆锥的底面积相同，分别利用体积公式计算出结果再相加即可。
4．牙膏出口处是直径为4毫米的圆形，小红每次刷牙都挤出1厘米长的牙膏，这样一支牙膏可用54次。该品牌牙膏推出的新包装只是将出口处直径改为6毫米，小红还是按习惯每次挤出1厘米长的牙膏。现在一支牙膏只能用多少次？
考查目的：利用圆柱体积的知识解决生活中的实际问题。
答案：3.14×22×10×54÷（3.14×32×10）＝24（次）。
答：现在一支牙膏只能用24次。
解析：由题意可知，一支牙膏的容积没有变，只是原来和现在每次挤出的牙膏体积不同，所以使用的次数也不同。可先根据[image: IMG_272]求出牙膏的体积，再求按现在每次挤出牙膏的量能用多少次。
5．一个直角三角形，如果绕着它的一条直角边旋转，就可以形成圆锥体。如果两条直角边的长度不相等，那么，分别绕着每条直角边旋转所形成的圆柱体的形状也是不相同的。请你判断：绕着较长直角边旋转与绕着较短直角边旋转所形成的圆锥体的体积是不是一样大？如果不一样，哪种旋转方式下的体积更大一些呢？
考查目的：圆锥的体积。
答案：（该题方法不唯一，以下答案仅供参考）假设直角三角形的两条直角边，一条是3厘米，一条是4厘米。
底面半径为3厘米高为4厘米的圆锥体积为[image: IMG_273]×3.14×32×4＝37.68（立方厘米）；
底面半径为4厘米高为3厘米的圆锥体积为[image: IMG_274]×3.14×42×3＝50.24（立方厘米）。
50.24立方厘米＞37.68立方厘米。
答：两种方式形成的圆锥体积不一样大，绕着较短直角边旋转所形成的圆锥体积更大一些。
解析：解答该题的关键是采用赋值法，在假设两条直角边分别为3厘米和4厘米之后，即可分别求出旋转后所形成的圆锥的体积，并据此作出判断和比较。


《比例》同步试题 
一、填空
1．（1）在一个比例中，两个内项的积是12，一个外项是[image: IMG_256]，另一个外项是（    ）；
（2）在一个比例中，两个外项互为倒数，其中一个内项是2.5，另一个内项是（    ）。
考查目的：比例的意义和基本性质。
答案：（1）60，（2）[image: IMG_257]。
解析：在比例里，两个外项的积等于两个内项的积。第（1）题中根据两个内项之积是12，则两个外项之积也是12，由此可求得另一个外项；第（2）题已知两个外项互为倒数，则两个内项也互为倒数，据此即可求出另一个内项。
2．下面的图象表示一个水龙头打开后的时间和出水量之间的关系。
[image: IMG_258]
（1）看图填表：
[image: IMG_259]
（2）这个水龙头打开的时间与出水量成（    ）比例关系。
考查目的：判断成正比例的量。
答案：（1）8，45；（2）正。
解析：水龙头打开的时间与出水量这两种相关联的量，水龙头的出水量÷打开的时间＝每秒的出水量，每秒出水量一定，也就是这两种量的比值一定，所以成正比例关系。
3．下表中，如果[image: IMG_260]与[image: IMG_261]成正比例，则“？”中应填的数是（    ），如果[image: IMG_262]与[image: IMG_263]成反比例，“？”应填（    ）。
[image: IMG_264]
考查目的：正比例和反比例的意义。
答案：75，27。
解析：如果两种相关联的量成正比例，则这两个量中相对应的两个数的比值一定；如果两种相关联的量成反比例，则这两个量中相对应的两个数的积一定。据此列出比例或方程即可求解。
4．东东家在北京，姐姐在南京，他在比例尺是1︰6000000的地图上量得北京到南京的铁路线长约为15厘米，北京到南京的实际距离是（        ）；暑假他乘K65次火车从北京到南京，共行了15小时，这列火车平均每小时行驶（        ）；照这样计算，在这份地图上1厘米所表示的实际距离火车要行驶（      ）小时。
考查目的：利用比例尺的知识解决实际问题。
答案：900千米，60千米，1。
解析：根据比例尺是1︰6000000可知，图上距离1厘米表示实际距离60千米，则两地的实际距离是60×15＝900（千米），后两题根据“路程、速度、时间”三者之间的关系进行解答。
5．按3︰1的比画出三角形放大后的图形；按1︰2的比画出长方形缩小后的图形。
[image: IMG_265]
考查目的：图形的放大与缩小。
答案：
[image: IMG_266]
解析：按3︰1的比将三角形放大后，两条直角边的长度分别是9和6；按1︰2的比将长方形缩小后，长和宽分别是3和2。
二、选择
1．根据[image: IMG_267]（字母表示的数均不为0），改写成比例正确的是（    ）。
A．[image: IMG_268]    B．[image: IMG_269]     
C．[image: IMG_270]    D．[image: IMG_271] 
考查目的：逆向运用比例的基本性质。
答案：B。
解析：依据比例的基本性质，等式[image: IMG_272]（字母表示的数均不为0）中的[image: IMG_273]和[image: IMG_274]可看作比例的外项，[image: IMG_275]和[image: IMG_276]可看作比例的内项，可改写成比例[image: IMG_277]；也可以将[image: IMG_278]和[image: IMG_279]看作比例的内项，[image: IMG_280]和[image: IMG_281]作为比例的外项，可改写成比例[image: IMG_282]。
2．下列各组中的四个数可以组成比例的是（    ）。
A．2、3、4和5    B．3、5、6和8   
 C．[image: IMG_283]、[image: IMG_284]、[image: IMG_285]和[image: IMG_286]    D．2、3、3和4
考查目的：比例的意义和基本性质。
答案：C。
解析：判断四个数能不能组成比例，可根据比例的意义看这四个数组成的两个比的比值是否相等，也可以利用比例的基本性质，看这四个数中是否存在两个数的积等于另两个数的积。选项中只有[image: IMG_287]，因此，这四个数可以组成比例。
3．下列各个说法中，错误的是（    ）。
A．在比例里，两个外项的积等于两个内项的积  
B．实际距离和图上距离的比叫做比例尺
C．每支铅笔的价钱一定，铅笔支数和总价成正比例
D．被除数一定，除数和商成反比例
考查目的：比例的意义和基本性质，判断成正比例的量与成反比例的量，比例尺。
答案：B。
解析：选项A即为比例的基本性质；根据比例尺的意义“图上距离与实际距离的比叫做比例尺”可判断B是错误的；选项C和D可分别利用正、反比例的意义作出判断：两个变量的比值一定，则这两个量成正比例；两个变量的乘积一定，则这两个量成反比例。
4．一个长方形按4︰1放大后，得到的图形与原图形比较，下列说法中正确的是（    ）。
A．周长扩大16倍   B．周长缩小16倍   
C．面积扩大16倍   D．面积缩小16倍
考查目的：图形的放大与缩小。
答案：C。
解析：设这个长方形的长为[image: IMG_288]、宽为[image: IMG_289]，则按4︰1放大后所得长方形的长为[image: IMG_290]、宽为[image: IMG_291]，面积为[image: IMG_292]，即面积扩大了16倍。
5．甲数的[image: IMG_293]与乙数的[image: IMG_294]相等（甲、乙两数均不为0），则甲数︰乙数＝（    ）。
A．[image: IMG_295]︰[image: IMG_296]  B．9︰10  C．10︰9    D．15︰24
考查目的：比例的意义和基本性质。
答案：C。
解析：先将题意表示为“甲数×[image: IMG_297]＝乙数×[image: IMG_298]”，再利用比例的基本性质可将该乘法算式改写为“甲数︰乙数＝[image: IMG_299]︰[image: IMG_300]”，化成最简整数比后可得，甲数︰乙数＝10︰9。
三、解答
1．一个比例中，两个内项都是6，而且两个比的比值都是5，其中一个外项为[image: IMG_301]，请你求出[image: IMG_302]的值并列出这个比例。
考查目的：比例的意义和基本性质。
答案：解：由题意可得
30︰6＝6︰[image: IMG_303]
30[image: IMG_304]＝6×6
[image: IMG_305]＝1.2   
答：[image: IMG_306]的值是1.2，这个比例为30︰6＝6︰1.2。
解析：该题求的是这个比例的两个外项，也就是第一个比缺比的前项，就用比值乘以比的后项；第二个比缺比的后项是[image: IMG_307]，既可以根据已知的比值和前项求解，也可以利用解比例的知识求解。
2．某地区出产的甘蔗含糖量非常高，100 kg甘蔗可以榨糖22 kg。照这样计算，榨10吨蔗糖，要用甘蔗多少吨？（用比例解，得数保留一位小数）
考查目的：利用正比例的知识解决实际问题。
答案：
解：设要用甘蔗[image: IMG_308]吨。
100︰22＝[image: IMG_309]︰10
22[image: IMG_310]＝1000
[image: IMG_311]≈45.5
答：榨10吨蔗糖大约要用甘蔗45.5吨。
解析：甘蔗的含糖率一定，甘蔗的质量和榨出蔗糖的质量成正比例，再利用正比例的数量关系列出方程解答。
3．下面是学校操场的平面图，已知比例尺是[image: IMG_312]，请你计算操场的实际面积是多少平方米？
[image: IMG_313]
考查目的：利用比例尺的知识解决实际问题。
答案：2÷[image: IMG_314]＝8000（厘米）＝80（米），3÷[image: IMG_315]＝12000（厘米）＝120（米），
80×120＝9600（平方米）。
答：操场的实际面积是9600平方米。
解析：已知图上的长和宽，先根据“实际距离＝图上距离÷比例尺”求出实际的长和宽，再利用长方形的面积公式计算。计算时要特别注意单位的转换。
4．同一时间、同一地点测得树高和影长的数据如下表：
[image: IMG_316]
（1）在图中描出表示树高和对应影长的点，然后把它们连起来。
[image: IMG_317]
（2）连线以后观察，它们在一条直线上吗？说明树高和影长成什么关系？
（3）不计算，利用图像判断，树高8米时，影长多少米？影长4米时，树高多少米？
考查目的：利用正比例的知识解决实际问题。
答案：（1）如下图。
[image: IMG_318]
（2）答：它们在一条直线上，说明树高和影长成正比例关系。
（3）答：树高8米时，影长6.4米。影长4米时，树高5米。
解析：依据所给数据，在图上描出各对应点，再将这些点连起来。通过观察，发现表示树高和对应影长的点都在一条直线上，这说明树高和影长成正比例关系，因为随着树高的增加影长也在增加，且树高与影长的比值是一定的。
5．某品牌变速自行车前齿轮的齿数为36个，后齿轮有2档，其齿数分别为9和12个，如果前轮转了3圈，那么不同档位下的后齿轮分别转了多少圈？
考查目的：自行车里的数学，利用比例的知识解决实际问题。
答案：解：设不同档位下的后齿轮分别转了[image: IMG_319]圈和[image: IMG_320]圈。
36×3＝9×[image: IMG_321]
[image: IMG_322]＝12
36×3＝12×[image: IMG_323]
[image: IMG_324]＝9
答：不同档位下的后齿轮分别转了12圈和9圈。
解析：根据“自行车前齿轮的齿数与转动圈数的乘积等于后齿轮齿数与转动圈数的积”分别列出方程求解。


小学六年级第二学期期末数学试题 
(时间：90分)
	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	总分

	得分
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


 
一、细心填空。（每空1分，共24分）
[image: IMG_256]1．2009年年末，我国总人口为十三亿二千八百零二万人，横线上的数写作（              ）人，省略“亿”后面的尾数大约是（       ）亿人。
2．4.08吨=（        ）千克         3升90毫升=（        ）升
3．在 、3.3、33.3%、0.3中，最大的数是（     ），最小的数是（      ）。
4．要画一个周长是31.4厘米的圆，圆规两脚间的距离应该是（      ）厘米，圆的面积是（        ）平方厘米。
5．一段体积是62.4立方分米的圆柱材料，削成一个最大的圆锥，削去部分的体积是（          ）立方分米。
6．学校操场的长180米，宽95米，画在比例尺是1：1000的平面图上，长应画（      ）厘米，宽应画（      ）厘米。
7．0.45=（    ）%  =           3÷5=（    ）：10=
8．一个三角形,三个内角度数的比是1∶2∶3，这是一个（     ）三角形。
9．全班人数一定，出勤人数与出勤率成（     ）比例。 
10．把[image: IMG_257]：[image: IMG_258]化成最简单的整数比是（       ）。
11．等底等高的圆柱和圆锥体积差为12.56立方厘米，圆锥的体积是（        ）立方厘米。
12．在青年歌手大奖赛中，11位评委给8号歌手的打分如下：
	9.8
	9.7
	9.7
	9.6
	9.6
	9.6
	9.6
	9.5
	9.4
	9.4
	9.1


这组数据的中位数是（      ），众数是（      ）。
13．下图表示一辆汽车在公路上行驶的时间与路程的关系，这辆汽车行驶的时间与路程成(      )比例。照这样计算，5.5 小时行驶(         )千米。
[image: IMG_259]
二、精心选择（每空2分，共10分）
1．要表示病人的体温变化情况，选择（     ）统计图比较合适。
A. 条形       B. 折线        C. 扇形  
2． 一批玉米种子，发芽粒数与没有发芽粒数的比是4:1，这批种子的发芽率是（    ）。
A．25％       B．75％       C．80％
3．用一张边长是2分米的正方形纸，剪一个面积最大的圆，这个圆的面积是（    ）平方分米。
A. 3.14                    B.12.56               C.6.28
4．把7克药放在100克水中，药与药水的比是（    ）。
A．7：93           B． 7：100       C． 7：107  
5.如图，轮船在灯塔（    ）。
[image: IMG_260]
A．北偏西50°方向50千米处。
B．北偏西50°方向150千米处。
C．北偏东50°方向50千米处
 
三、用心判断（每题2分，共10分）
1．任意一个真分数的倒数一定大于1。          （    ）
2．一个圆柱的底面周长和高相等，它的侧面展开图是一个正方形。 （    ）
3．两个圆的大小不同，周长和直径的比值也不同（    ）               
4．种了105棵树，活了100棵，成活率为100%。    （    ）
5．所有的偶数都是合数。    （    ）
四、专心计算（共24分）
1．直接写得数(每题0.5分共6分)
2.2+3.57 =    0.7-0.07=     0.5÷2.5=     1.25×0.8= 
2．解方程（每题3分共6分）
1.1x+19 = 52       x- x =       
 
3．计算（能简算的要简算（每题3分共6分）
6.7－3.25＋13.3－0.75            
 
五、仔细观察，再动手做一做（1题7分2题6分共13分）
 
1．操作题。
    将下面的长方形先向右平移7格,再缩小，使缩小后的图形与原图形对应边长的比为1：2。
 [image: IMG_261]
2．求下面各图形的体积。（单位：分米）
[image: IMG_262][image: IMG_263]                       
 

六、解决下列问题，相信自己会解决的很出色。
 
1．A、B两地公路全长360千米，甲、乙两辆汽车同时从A、B两地相向而行，经过1.8小时相遇。已知甲车每小时行110千米，乙车每小时行多少千米？
 
2．春蕾小学去年毕业的学生有160人，今年比去年增加了15%。今年毕业生有多少人？
 
3．一套儿童演出服的价格是120元，裤子的价格是上衣的，单买一条裤子和一件上衣各需多少钱？
 
4．一个圆形蓄水池，直径20米，深2米。
（1）这个蓄水池的占地面积是多少平方米？
（2）在水池的四周和底面抹上水泥，抹水泥的面积是多少平方米？
（3）如果给水池注入1.5米深的水，求水的体积？
 
[bookmark: _GoBack]5．某旅游景点去年接待游客情况如下图： 
[image: IMG_264][image: IMG_265]
	 
季  度
	人数（万人）

	第一季度
	 

	第二季度
	 

	第三季度
	 

	第四季度
	 


 
 
 
 
 
 
（1）根据左图中的数据，把右面的统计表填写完整。
（2）最多时一个季度接待游客的人数比最少时多百分之几？
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